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Český zápas
Týdeník Církve československé husitské

Skoro všechny Vánoce Jiřího Lábuse 

„Už za několik dní mi začínají moje 
tradiční ypsilonovské Vánoční večery. 
Budou to v pořadí již třiapadesáté. 
V Ypsilonce  jsem začínal, bylo to jedno 
z mých prvních profesionálních herec-
kých vystoupení. Jsou to večery, které 
se staly pro mnohé součástí rodinné 
tradice.“ 
  
Na které Vánoce z těchto Večerů 
nejvíce vzpomínáte? 
„Bylo to v devadesátém druhém, kdy 
jsme po představení zůstali na baru 
s barmankou já a Josef Kemr. Začal 
vzpomínat na svoji dávnou éru, na 
slavné kolegy a já tohle strašně rád 
poslouchal. Kemr se občas podíval na 
hodinky a říká: Jéžiši, je půlnoc a já 
musím ráno k Vaňhovi pro rybu! Pak ale 
zase povídal, a když barmanka odešla 
domů, skončili jsme u mě v šatně. 
Naléval jsem whisku a vydrželi jsme až 
do tří do rána. Kemr každou půlhodinu 
opakoval, že musí ráno k Vaňhům pro 
rybu. Dodnes nevím, jestli pro ni dorazil, 
ale pro mě bylo jeho vyprávění jedním 
z nejkrásnějších vánočních dárků, co 
jsem kdy dostal. 
  
Také jsem někde četl, že jste jako dítě 
o Vánocích sám cestoval na vaši 
chalupu na Cholupický vrch… 
„Máme chatu na Cholupickém vrchu, 
což je vlastně jižní okraj Prahy, a tam táta 
vždycky na Štědrý den dopoledne odjel, 
protože měl domluvu s myslivcem, že si 
může uříznout stromek. Jednou takhle 

v poledne přijel a říká matce: „Ančí, já 
nějak nevím, jestli jsem tu chatu 
zamknul.“ Venku sněžilo a matka 
povídá: „Prosím tě, kdo by tam teď 
chodil?“ Já jako dítě jsem to zaslechl 
a rozhodl se, že to teda ne, to tak 
nenechám! Cholupický vrch jsem 
miloval, vždycky si tam vyhrál, měl 
jsem tam kamarády. Věděl jsem, že ve 
špajzu visí náhradní klíče od chaty, 
a když naši začali připravovat Vánoce, 
vzal jsem si je, oblékl bundičku a ne-
pozorovaně vyrazil z bytu. V Braníku 
jsem vystoupil z tramvaje a autobus mi 
frnknul těsně před nosem, ale vydržel 

jsem a za tři čtvrtě hodiny jel další – byl 
tam akorát šofér a jedna paní. Konečně 
jsem přijel na Cholupický vrch a říkal 
si, že teď ještě musím přes pole, byla 
tma, led, uklouzl jsem a vyválel se ve 
sněhu, ale po dvaceti minutách cesty 
konečně přicházím k chatě; třásl jsem 
se, srdce bušilo – a branka byla 
zamčená. Napadlo mě, jestli zloději 
nepřelezli plot, tak jsem přiběhl přímo 
k chatě, která byla zamčená taky, a já si 
oddychl. 
Pečlivě jsem zamkl branku a přes pole 
šel zpátky na autobus, který přijel až za 
hodinu a už v něm nebyl snad ani ten 
šofér. Pak zase sedmnáctkou na Pa-
lačák, šestnáctkou na Tylák, zkřehlej 
jsem přiběhl domů a zazvonil. Naši se 
překřikovali, kde že jsem byl, matka 
plakala, jak prý volali policii, já řekl, že 
jsem se byl podívat na chatě, jestli to 
tam náhodou někdo nevykradl, a v tu 
chvíli začal smích přes slzy: „Jiříčku, 
tak ty žiješ!“ No a každé další Vánoce 
jsme pak už vždycky vzpomínali na 
tuhle historku. 
To všechno jsem si ale při jednom 
Vánočním večeru vymyslel, vy a lidé 
na to skočili. Když se mě ale v divadle 
zeptal kolega Jiráň „Kolik ti bylo“ a já 
řekl „dva roky“, divadlo vybuchlo 
smíchy.“ 
  
Vánoce máte spojené s profesionální 
činností, že si na Vánoce „hrajete“. 
Jedna z prvních vánočních scének byla 

Modleme se s bratrem Anselmem Grünem: 
 
„Dobrý Bože, chci ti poděkovat za všechno, co jsi mi v uplynulém roce daroval. Provázel jsi mě a chránil před tím, abych nezabloudil. Daroval jsi mému životu úrodnost. 
Děkuji ti za všechno, co ve mně vyrostlo, a za všechno, co se skrze mě událo pro druhé. 
Když se ohlížím zpět za uplynulým rokem, napadá mě leccos, co nebylo zas tak dobré. Často jsem byl dost nevšímavý a prostě jen tak vplul do dne. Propásl jsem mnohé 
příležitosti k setkání a novému začátku ve vztazích s druhými lidmi. Také jsem lidi zraňoval, protože jsem příliš kroužil kolem sebe a nebyl citlivý vůči situaci druhých. 
Odpusť, co jsem propásl nebo udělal špatně. Důvěřuji ve tvé odpuštění a chci pohřbít všechno, co mě obtěžuje, abych mohl vstoupit do nového roku jako nový člověk.“ 

Pokračování na str. 3

Před Vánoci se v našem divadle MANA konalo představení „Vršovice jsou zlatý, řek' tatínek“, kde hraje Jiří Lábus. Měl 
chvilku odpovědět na otázky. Vhodné by bylo se ptát na Vršovice, ale v tuto dobu si Vánoce žádaly své…

Betlém u husitů na Břevnově:  
živá tradice Vánoc 
 
V českém prostředí mají betlémy výjimečné postavení – nejen 
jako projev lidové zbožnosti, ale také jako svébytný umělecký 
fenomén. Jak jsme přiblížili i v minulém čísle, vedle tradičních 
betlémů se Svatou rodinou a pastýři se v českých zemích 
rozvinula bohatá tradice, která do vánoční scény začleňuje 
běžný život, místní krajinu i obyčejné lidi. Betlém se tak stává 
obrazem světa, do něhož přichází naděje. Současní tvůrci 
navazují na tradiční materiály a techniky, především na 
dřevořezbu, a dávají betlémům nový, osobitý výraz.  
Mezi takové autory patří i český řezbář Tomáš Štolba, jehož 
betlémy vynikají živostí postav, barevností a citlivým 
propojením tradice s moderním výtvarným pojetím. Jeden  
z jeho unikátních betlémů je možné vidět také na faře Církve 
československé husitské v Praze-Břevnově, kde vznikl ve 
spolupráci s farářkou Vladimírou Drdovou. Betlém zde není 
jen vánoční výzdobou, ale součástí duchovního i komunitního 
života sboru CČSH Břevnov.  

Ondřej Syrový 

Bohoslužba k výročí naší církve  
Přijměte pozvání na bohoslužbu k 106. výročí zrodu 
Církve československé husitské, která se koná 
v  sobotu 10. ledna 2026 od 15 hodin v chrámu sv. 
Mikuláše na Staroměstském náměstí v  Praze. 
Bohoslužbu povede patriarcha Tomáš Butta spolu 
s  biskupským sborem, kázání pronese bratislavský 
biskup Jan Hradil. red

„Svatá rodina, svatá víra“ 
nás všechny spojuje  
Vánoční poselství Světové rady církví „Svatá rodina, svatá 
víra“ odráží zoufalé až nemožné okolnosti, za nichž se zrodila 
Svatá rodina. „Nyní, stejně jako tehdy, zažívají rodiny rizika, 
nebezpečí a proměnlivost lidského bytí v našem až příliš 
krutém světě,“ uvádí se v poselství. „Miliony rodin po celém 
světě jsou sužovány chudobou a pronásledováním, vysídleny 
klimatem a katastrofami, rozervány, když uprchlíci prchají 
před konflikty a násilím.“ 
„Andělé zpívají a pastýři klečí! Boží vtělení v lidské podobě, 
Ježíš, ztělesňuje Boží lásku a potvrzuje naši nekonečnou 
hodnotu jako Božích dětí, pozvedá, osvětluje a rozšiřuje naše 
životy a celou lidskou rodinu v hlubším vztahu s Bohem a mezi 
sebou navzájem,“ uvádí dále poselství. 
„Skrze víru jsme pozváni do Svaté Boží rodiny a sjednoceni 
v ní. Nejsme sami ve svých bojích, bolesti a utrpení. Jsme 
propojeni s Bohem i vzájemně propojeni. Jsme rodina. 
A Immanuel, Bůh je s námi navždy!“ 

Překlad poselství redakce



2 • Český zápas 52 • 28. prosince 2025

Pastýři tam spěchali a nalezli Marii a Josefa i to děťátko položené do jeslí. 
(Lukáš 2,16) 

První čtení z Písma: Izajáš 63,7-9 
 
Tužby vánoční: 
Aby láska Kristova, která nebe se zemí spojila, nás v jedinou rodinu dětí 
Božích sjednotila, modleme se k Hospodinu. 
Aby chudoba betlémských jeslí v nás účinný soucit s lidským utrpením 
a nouzí probouzela, modleme se k Hospodinu. 
 
Modlitba před čtením ze sv. Písem 
Bože všemohoucí, tys vše podivuhodně stvořil a ještě podivuhodněji obnovil 
důstojnost lidské přirozenosti. Dej, ať smíme sdílet božský život tvého Syna, 
jenž se ponížil, aby sdílel naše lidství. Svým svatým Duchem nás osviť, ať 
slyšíme slova Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Druhé čtení z Písma: Židům 2,10-18 
 
Evangelium: Matouš 2,13-23 
 
Verš k obětování: Izajáš 19,21 
 
Verš k požehnání: Matouš 2,15 
 
Modlitba k požehnání: 
Bože všemohoucí, dej, ať stále následujeme příkladu Ježíšovy rodiny ve víře, 
lásce a naději, abychom po ukončení našeho pozemského putování byli přijati 
do věčných příbytků! Prosíme o to ve jménu Ježíše Krista, našeho Pána. 
Amen. 
 
Vhodné písně: 212, 213, 218, 223, 318, 210 

Bože, modlíme se za rodiny, které musejí utíkat před válkou a jsou rozděleny. 
 Prosíme tě, aby se v našich rodinách a mezilidských vztazích více projevovala tvá láska.  

Veď a ochraňuj rodinu církve, aby v ní mnozí mohli nacházet spolehlivý, bezpečný a vlídný domov. 
Amen.

1. neděle po Vánocích (Rodiny Páně)

Po Hodu Božím vánočním, kdy slavíme narození Ježíše 
Krista, přicházejí na řadu další svátky, které se vztahují 
k Ježíšovu dětství, tedy k době před jeho veřejným 
vystoupením v dospělosti. Je to jednak svátek Jména 
Ježíš (1. ledna), Zjevení, kdy jej poznávají pohanští 
mudrci (6. ledna), ale také Betlémských neviňátek  
(28. prosince) a svátek Svaté rodiny či Rodiny Páně 
(první neděle po Vánocích).  
Svátek Betlémských neviňátek má starobylý původ 
v církvi starověku a má pevné datum. Byla jim zasvěcena 
Betlémská kaple v Praze. V Římském misálu má tento 
svátek jedno evangelní čtení z Matouše (Mt 2,13-18). 
Svátek Svaté rodiny se oproti tomu rozšířil až v 19. 
století. Příklad Ježíšovy rodiny s rodiči Josefem a Marií 
se měl stát vzorem a příkladem rodinným vztahům 
v moderní době, kdy začaly oslabovat a rozpadat se. 
Svátek Svaté rodiny je slaven v neděli po Hodu Božím 
vánočním a má v tříletém lekcionáři i další varianty čtení 
evangelia – /v řadě B/ o malém Ježíšovi s rodiči v chrámu 
(L 2,22-40) a /v řadě C/ o dvanáctiletém Ježíšovi 
v chrámě (L 2,41-52). Tím je zvěstně vyjádřeno, že 
rodina s malými dětmi a dospívajícími má nalézat své 
místo v chrámě, v kostele, ve sboru. 
Na letošní rok připadá čtení z Matoušova evangelia, kdy 
čtení obou svátků splývá. Herodova krutost se projevila 
nebývale otřesným činem. Malé děti jako mučedníci se 
staly obětí politické zvůle a moci vládce, který se 
nezastaví před ničím. Bohužel se nejedná jen o příběh 
z dávné minulosti bezprostředně po narození Ježíše, ale 
i v současném světě umírají malé děti! 
Hodnota rodiny a přívětivé a hřejivé zázemí domova 
vyniká na pozadí těchto krutých událostí, které se ve světě 
odehrávají. Josef jako lidský otec je ten, kdo ochraňuje 
malého Ježíše a jeho matku Marii. Především je 
v biblickém příběhu Josef tím, kdo naslouchá Bohu a jeho 
slovu. V příběhu se opakuje Boží pokyn: „Vstaň, vezmi 

dítě i jeho matku…“ (Mt 2,13; Mt 2,20). A vždy je 
zaznamenána stejná reakce Josefa, že on tedy vstal, vzal 
dítě i jeho matku a šel (Mt 2,14; Mt 2,21).  
Výraz „vstaň“ se ve Starém zákoně vyskytuje vícekrát. 
Bůh oslovuje takto Jákoba (Gn 35,1), Mojžíše (Dt 9,12) 
i Jozua (Joz 1,2), proroka Eliáše (1 Kr 17,9), Ezdráše (Ezd 
10,4), Jonáše (Jon 1,2) i další postavy. Oslovuje takto 
i apoštola Petra (Sk 10,13) nebo Pavla (Sk 22,10). Pokyn 
„vstaň“ znamená vydat se na cestu víry a plnit Boží úkol. 
To je možné, když je člověk v pohybu, aktivitě, když je 
na cestě a nesetrvává na místě. „Vstát“ znamená také 
probudit se ze spánku, bdít a být Bohu k dispozici. Také 
Josef plní takto Boží pokyn. A s ním je v pohybu a na 
cestě i jeho rodina. 
Ježíšova rodina prchá před nebezpečím a stěhuje se. 
Podniká dalekou cestu do Egypta a zpět. Paradoxně 
pohanská země vyznačující se tvrdým otroctvím byla 
bezpečnější než „svatá“ země, kde vládl nesvatý vládce. 
V Ježíšově dětství před jeho vystoupením se jakoby ve 
zkratce „opakovaly“ dějiny vyvoleného lidu Izraele. 
V Egyptě pobýval prapředek Ježíše, věhlasný a schopný 
Josef. I když není v přímé davidovské linii, patřil k jeho 
předkům a byl bratrem Judy (Mt 1,2). Z Egypta vyšel 
Izrael a také Ježíš se svojí rodinou z něho vyšel. Rodina 
přichází zpět do zaslíbené země a usazuje se ve městě 
Nazaret.  
Josef a Marie s malým bezbranným a křehkým dítětem 
Ježíšem spoléhají na Boží vedení a on je přivádí do jejich 
pozemského domova v Nazaretě. Bůh, který je Ježíšův 
pravý Otec, provádí jeho rodinu přes všechna ohrožení, 
nebezpečí a úkladné zlo, které je ve světě nastraženo. 
Tam, kde je přítomen Ježíš, tam je skutečný domov 
a požehnaná rodina, která žije důvěrou a láskou. Můžeme 
to vztáhnout i na rodinu víry, kterou je církev a která má 
v každém ohrožení vytvářet soudržný duchovní domov 
a spolehlivé zázemí pro mnohé (Ef 2,19).  Tomáš Butta 

Z dopisů našich čtenářů

Nad Písmem

Rodina v ohrožení a pod Boží ochranou Mt 2,13-23
Když mudrci odešli, hle, anděl Hospodinův se ukázal Josefovi ve snu a řekl: „Vstaň, vezmi dítě i jeho matku, 
uprchni do Egypta a buď tam, dokud ti neřeknu; neboť Herodes bude hledat dítě, aby je zahubil.“ On tedy vstal, 
vzal v noci dítě i jeho matku, odešel do Egypta a byl tam až do smrti Herodovy. Tak se splnilo, co řekl Pán ústy 
proroka: „Z Egypta jsem povolal svého syna.“ Když Herodes poznal, že ho mudrci oklamali, rozlítil se a dal 
povraždit všechny chlapce v Betlémě a v celém okolí ve stáří do dvou let, podle času, který vyzvěděl od mudrců. 
Tehdy se splnilo, co je řečeno ústy proroka Jeremiáše: „Hlas v Ráma je slyšet, pláč a veliký nářek; Ráchel oplakává 
své děti a nedá se utěšit, protože jich není.“ Když Herodes umřel, hle, anděl Hospodinův se ukázal Josefovi 
v Egyptě a řekl: „Vstaň, vezmi dítě i jeho matku a jdi do země izraelské; neboť již zemřeli ti, kteří ukládali dítěti 
o život.“ On tedy vstal, vzal dítě i jeho matku a vrátil se do izraelské země. Když však uslyšel, že Archelaos kraluje 
v Judsku po svém otci Herodovi, bál se tam jít; ale na pokyn ve snu se obrátil do končin galilejských a usadil se 
v městě zvaném Nazaret – aby se splnilo, co je řečeno ústy proroků, že bude nazván Nazaretský.

Z kazatelského plánu

Pravda a láska musí zvítězit  
nad lží a nenávistí 

Přemýšlel jsem přitom o tom, v čem 
vlastně Václav Havel navázal na 
tradici T. G. M. Zdá se, že pro 
Václava Havla po pádu komu-
nistické diktatury nebylo snad ani 
možné převzít moc bez navázání na 
humanistický ideál prezidenta 
Masaryka. Šlo o problém legitimity 
moci. Legálnost převzetí moci je 
definována ústavou, jež byla ná-
sledně dodržena konáním voleb, ale 
co opravňuje někoho, aby usiloval 
o převzetí moci, o svržení diktatury, 
změnu režimu a o zrušení celého 
politického systému?  
Masaryk měl před sebou úkol ještě 
choulostivější, usiloval o svržení pa-
novníka z Boží milosti, Jeho 
apoštolského veličenstva císaře. 
Z hlediska tehdejší vládnoucí ideo-
logie byl takový čin činem proti 
samotnému Stvořiteli a jeho hierar-
chii. 
V době, kdy byla encyklikou 
Aeterni patris papeže Lva XIII. 
vyhlášena platnost křesťanské 
filosofie podle Tomáše Akvinského 
(+ 7. 3. 1274), Masaryk při své práci 
nehodlal brát zřetel k této filosofii 
a teologii, a to ani k té moderní  
– racionální – , která vše pozemské, 
ať děje přírodní nebo lidské, stále 
zdůvodňovala řetězcem příčin, na 
jehož počátku je příčina první, 
příčina všech příčin, první hybatel, 
totiž všemohoucí Bůh. Naopak 

Masaryk se přidržuje filosofa Hu-
ma, který popírá příčinnost a do-
konce realitu idejí, ba celou nábo-
ženskou metafyziku. Na zkušenosti 
založená filosofie Davida Huma 
byla jakýmsi protestem proti mo-
narchickému absolutismu (J. Svo-
boda). 
David Hume byl velkým skeptikem. 
Avšak na rozdíl od Descarta na-
konec nepřekonává skepsi logickou 
úvahou, ale citem. Je totiž pře-
svědčen (empiricky!), že lidé k sobě 
navzájem cítí sympatii (užívá též 
slova „Humanity“). Tento cit je 
součástí lidské přirozenosti, nikoli 
Božím darem. Masaryk jej však 
opět spojuje s křesťanskou láskou 
k bližním (zřejmě pod vlivem 
Feuerbacha či přímo Schleier-
machera). Nakonec Masaryk činí 
rovnítko mezi Humovou sympatií 
(humanitou), Herderovou lidskostí, 
Comtovým altruismem, Chelčic-
kého bratrstvím a Ježíšovou láskou 
k bližnímu. To jsou zdroje toho, 
čemu Masaryk říkal ideál huma-
nitní. Právě na něm založil náš stát. 
Demokracie se zakládá na ideálech 
humanitních. Masaryk to vysvětluje 
ve Světové revoluci: 
„Humanita je novější slovo pro staré 
slovo láska k bližnímu. Slova 
‚láska‘ se užívá dnes pod vlivem 
literatury zejména pro důležitou 
otázku poměru obou pohlaví, 

a moderní člověk se jaksi štítí užívat 
pojmu oficiálního náboženství.“ 
(Masaryk, T. M.: Světová revoluce: 
za války a ve válce, 1914-1918, 
2005, s. 374 (§ 127).  
Masaryk zároveň s Lessingem 
a Herderem (tj. i s Janem Kollárem) 
věří, že se v dějinách prosazuje 
ideál humanitní, že k jeho naplnění 
směřuje dějinný vývoj a že právě 
humanita je mírou pokroku. Člověk 
(synergista) má všemožně napo-
máhat k prosazení lidskosti. Ideál 
humanitní tak znovu získává 
jakousi nadčasovou platnost ideje. 
Tak tomu je pro vůdce. Pro ostatní, 
konající drobnou práci, (tj. sy-
nergismus sociální) platí jistota 
lásky k bližním, jež není nějakou 
ideou trůnící někde v nebi. Idea 
humanitní je rovněž citem, citem 
skutečného srdce. Václav Havel 
převzal tuto filosofii citu, který lidi 
má spojovat a tvořit pojítko 

demokratické společnosti zvláště 
v době revoluční při obnově 
demokracie. A to celé vyjádřil jed-
noduše všeobecně srozumitelným 
symbolem srdce a svým heslem 
„Pravda a láska musí zvítězit nad 
lží a nenávistí.“  

V tomto hesle se odráží jednak 
(Masarykovo - husitské) heslo na 
prezidentské standartě, připomína-
jící ten nadčasový pohled, který 
v každé i těžké chvíli dává naději, 
že Boží věc (Pravda – Boží 
přikázání – Zákon – Spravedlnost) 
stále vítězí, ač se to empirikovi 
zrovna nezdá, jednak zde znovu 

zaznívá slovo „láska“, která není 
jen nadpozemskou ideou, ale i pro 
ty největší skeptiky a dokonce 
i ateisty je žitou realitou v jejich 
nitru, citem v samotném srdci. 
Masaryk často citoval 1 J 4,21. 
Láska k Bohu bez lásky k člověku 
nebyla pro Masaryka vůbec možná. 
Zvláštní spojení nenáboženského 
(empirického) a náboženského po-
hledu (život pod zorným pohledem 
věčnosti), jež společně tvoří Masa-
rykovu realistickou filosofii, oslo-
vuje jak ateisty, tak věřící. Nemohu 
si pomoci, ale evokuje mi to slova 
Dt 30,11, která cituje také apoštol 
Pavel (Ř 10,4). Přikázání, jež dává 
Bůh, milovat Boha a jeho Zákon, 
není nic těžkého, je to věc citu, to 
přikázání není něco nedosažitel-
ného v nebi nebo za mořem, máme 
přece srdce. Milovat Boha a bliž-
ního nemůže být nic těžkého.  

Michal Kotrba

V sobotu 13. 12. jsem podnikl výlet z Trutnova na Hrádeček 
organizovaný královéhradeckým sdružením Milion chvilek pro 
demokracii, které si tak připomnělo výročí smrti prezidenta ČSSR, 
ČSFR a dvakrát zvoleného prezidenta ČR Václava Havla. Když jsme 
došli k jeho usedlosti, zapálili jsme několik svíček u velkého červeného 
srdce, na kterém byla bíle napsána slova o pravdě a lásce. 
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Kudy chodil, tudy zametal  
Nebe bylo ještě potemnělé, byla zima a na střechy se snášel třpytivý 
sníh. V  oknech domovů se začínala objevovat první světýlka. 
I v kostelíčku se vstávalo. Pavouček, který se zabydlel ve varhanách, 
vyskočil ze své sítě a  jeho osm nožiček běželo po dřevěné podlaze 
kůru. A protože kůr je vysoko, aby se hlas zpěváků a hudby krásně nesl 
kostelem, spustil se na tenkém pavoučím laně dolů, až k  lavicím. 
(ukázka z knihy)

Dění v kostele z originální perspektivy
Můžete si přečíst

Skoro všechny Vánoce Jířího Lábuse 

v pořadu ze sedmdesátých let 
„Možná přijde i kouzelník“, kde 
s Oldřichem Kaisrem předvádíte 
socialistický vánoční humor... 
„Těch vánočních scének a rolí je 
celá řada, ať již od Pavláskové 
„Vánoční příběh“, nebo v roz-
hlasovém seriálu Tlučhořovi 
v roce 2017.“ 
  
A jaká je při natáčení atmosféra, 
je vskutku vánoční nebo se do ní 
musíte nutit? 
„Když je to v divadle, bývá to ko-
lem Vánoc, tak vás to hlediště  
– diváci do sváteční vánoční 
atmosféry vtáhnou. Horší je to 
s filmováním, kdy třeba vánoční 
scény se točí v létě. To vyžaduje 
větší um, vcítit se do Vánoc, když 
kolem vás kvetou pampelišky.“ 
  
Co Vršovice a Vánoce? 
„Bohužel v divadle MANA v tu 
dobu nejsem. Ale rád vzpomínám 
na Vánoce před několika lety ve 
sboru na půlnoční. To přišel zpívat 
Václav Neckář a bylo to moc 
krásné. Zde ve vršovickém sboru 
zpíval svoji půlnoční píseň. Rád 
na to vzpomínám.“ 

Jak letošní Vánoce prožijete 
a oslavíte? 
„Tradičně s bratrem a jeho rodinou 
a pak mě chodí navštěvovat všichni 
moji známí. Já jim návštěvy opětuji.“ 
  
Vánoce pro věřící hodně zna-
menají, co znamená víra pro vás? 
„Ano, jsem věřící a byl jsem jím od 
mala. Maminka vyprávěla, že chtě-
la jít do kláštera, já zase chodil na 
hodiny náboženství, dokud to 
komunisté nezakázali. Víra se vším 
všudy mě chytla v pubertě. Když 
potřebuji, chodím do kostela. Je to 
důležité! Zde člověk rozjímá 
a přemýšlí zcela jinak.“ 
  
---- 
  
Jiří Lábus a Vršovice 
„Žiji zde již 39 let. Předtím jsme 
s rodiči a bratrem bydleli na 
Vinohradech v Bělehradské ulici. 
Když se divadlo MANA začalo pře-
stavovat, a to na podkladě projektu 
herce a architekta Davida Vávry, 
tak jsem se seznámil se zdejším 
farářem Husova sboru a divadel-
ním ředitelem Davidem Frýdlem. 
Tím začala naše spolupráce, která 
trvá dodnes.“ 

Jiří Lábus herec 
Po studiu na DAMU v roce 1972 
nastoupil do divadla Ypsilon, kde 
hraje dodnes. Mimoto hraje  v  řadě 
dalších pražských divadel. Diváky je 
především ceněn za svůj komediální 
talent, který mimo divadlo uplatnil 
v řadě filmových, televizních a roz-
hlasových rolí. Je držitelem dvou 
Českých lvů za nejlepší herecký 
výkon ve vedlejší roli (Amerika – 
1994 a Klauni – 2013). Za roli pod-
váděného manžela ve Vianově hře 
Hlava Medúzy obdržel za rok 1996 
Cenu Thálie. Letos získal rovněž titul 
Génia smíchu za nezaměnitelný 
humor, osobitý herecký styl a mi-
mořádný talent pro improvizaci. 
V osobním životě se vyhýbá inter-
netu a říká: „Jsem konzervativní 
člověk.“ Přesto dosáhl na tomto 
médiu velké popularity, sice na 
Instagramu, kde jej sleduje více než 
55 tisíc mladých i starších lidí. 
Jiří Lábus se věnuje také charita-
tivní činnosti. Je patronem Nadace 
Terezy Maxové dětem a Nadace 
Karla Schwarzenberga. 
  
Za rozhovor děkuje  

Mirko Radušević,  
foto: J. Kupka 

 Dokončení ze str. 1

Představte si malého pavoučka, který žije v píšťalách varhan starobylého kostela, z té výšky má skvělý výhled 
a moc rád by věděl, co se kolem něj děje. To je Varhánek. Spolu se svou kamarádkou, myškou Cukřenkou, 
objevuje tajemný svět zvuků, vůní a obrazů, v němž se zpívá, zapalují se svíce, lidé prožívají křest, slaví se svátky, 
jako jsou Vánoce a Velikonoce. Učí se rozumět tomuto světu i sám sobě – s nesmělostí, zvědavostí i odvahou, 
jaká je vlastní především dětem. A právě pro ně je určena v září vydaná kniha autorky Martiny Viktorie Kopecké. 
Každá kapitola je v ní malým dobrodružstvím, má děj, v němž poučení a pochopení přichází nenásilně, s vlídností 
a lehkostí – a umím si představit, že při společném čtení v rodině či v rámci aktivit náboženské obce, ale i třeba 
školního vzdělávání po něm zákonitě následuje další přemýšlení a promýšlení. Vybízí k tomu  i dvoustrany plné 
úkolů, otázek a zajímavostí, které po kapitolách autorka zařadila.  
 Tvorbu i mediální vystupování Martiny Viktorie Kopecké, farářky naší církve, vzdělané v teologii, psychologii 

i speciální pedagogice, charakterizuje schopnost vést dialog 
mezi tradicí a současným světem, citlivě a otevřeně otevírat 
témata víry a vztahů, přibližovat křesťanství přístupnou 
formou. To se jí výborně podařilo i v této nové knížce psané 
z originální perspektivy, pohledem pavoučka, který se dívá 
na svět s otevřeným srdcem, učí se, že i křehkost může být 
mocnou silou a že být prostě sám sebou je v pořádku. A že 
symboly nejsou jen formalitou bezmyšlenkovitě 
opakovanou z dávných časů, ale mohou být zdrojem 
krásného a nadějného. Nechte se inspirovat jemnou fantazií, 
kterou podtrhují hravé poetické ilustrace Anety Žabkové 
a vstupte i se svými dětmi do ticha kostela, do jeho světel 
a stínů i tónů varhan. V tomto hektickém a hlučném čase, 
kdy je vše tak akční a rychlé, je klidný a pohádkově 
pohodový jazyk autorky balzámem i pro nás dospělé.  
 
Knihu překračující hranice tradičních pohádek i klasické 
náboženské edukační literatury pro děti (tak, jak to v naší 

církvi umí například i Jana Krajčiříková, autorka dětské přílohy Českého zápasu Cesta) vydal Albatros. Seženete 
ji v běžných knihkupectvích (např. Luxor, Dobrovský, Kanzelsberger), v e-shopech (Albatros Media, Kosmas, 
Databáze knih apod.) nebo při příležitosti autorských čtení. Klára Matoušová 

Od Silvestra do Tří králů  
Pokud má paměť sahá, říkají lidé po každém Silvestru, že loni byl ten 
Silvestr veselejší; kdepak, letos to nic není, ale loni, to vám byla švanda! 
Loni to říkali o předloňském Silvestru, předloni o předpředloňském atd. 
Panebože, trvá-li tento úpadek silvestrovské veselosti odjakživa, jak 
pohansky bujný musel být Silvestr takhle za mládí nebožtíka Wáclawa 
Wladiwoje Tomka! Nebo za vlády Marie Terezie! Nebo za časů Boleslava 
Ukrutného! Ale myslím, že i tehdy si říkali pamětníci v návalu novoroční 
melancholie: „Kdepak, loni za knížete Václava, to byl ten Silvestr onačejší; 
to vám byla junda, marno povídat!“  
* * * 
Každý, s kým jsem mluvil – a nejsou to jenom lyžaři a kaštanáři –, to říká: 
že by mělo pořádně mrznout a být sníh. Copak tohle je nějaká zima? Když 
už jednou je zima, tak to má chroupat pod nohama a zábst do uší a má být 
nějaká čundračka a vůbec: člověk by chtěl mít hejla na nose, rampouchy na 
střeše, ledové květy na oknech a vedle cesty pěkně vysoký sníh, aby si z něho 
sbalil hrudu a dal někomu šupu do zad nebo za krk (zejména za krk). Z toho je 
zjevno, že ještě nevymřela v lidech všechna potřeba řádu a náklonnost, aby na 
světě bylo, co má odjakživa být. Aspoň v přírodním řádu zůstalo v lidech 
jakési pevné ponětí, co se sluší a patří. Ve věcech tak životných, jako je v zimě 
sníh, zůstáváme houževnatými tradicionalisty a nepřejeme si, aby byly 
prováděny nějaké klimatické přemety. Kdybychom začali tento svět, pokud je 
to v na šich rukou, budovat na předpokladech tak pevných, jako je ten, že 
v zimě má být sníh, našli bychom spoustu věcí, které mají být, protože se to 
patří. V každé pořádné a zdravé věci je nějaké „má být“. V re publice, 
v parlamentě, v armádě i v lidech. Rádi se sháníváme po nějaké tradici. Jenže 
pořádná tradice není to, co kdysi bývalo, nýbrž to, co má být. Tradice, to není 
loňský nebo předloňský sníh, nýbrž pěkný a docela čerstvý letošní sníh, který 
by tu měl být. Namouduši že by měl; říkají to všichni...  
* * * 
Onehdy jsem zase jednou potkal Tři krále; byli však jenom dva, a ten větší 
z nich byl jako za groš kudla. Přesto neochvějně zpívali u každých dveří: „My 
tři krále, my jdeme k vám.“ Kdyby byli spustili „My dva krále, my jdeme 
k vám,“ byli by sice měli pravdu, ale přestali by vůbec být pravými 
tříkrálovými králi a nikdo by jim nevěřil, že nám nesou „štěstí, zdraví“, a nedal 
by jim ani findu. A poslouchejte, kluci, my velcí to děláme zrovna tak; zpíváme 
ve svých politických koledách „My, většina národa“, nebo „My, zemědělci“, 
nebo „My, pracující vrstvy“ a podobně. Kdyby chom po pravdě zpívali „My, 
sekretariát partaje“, nebo „My, užší výkonný výbor“, nebo něco podobného, 
ztratila by naše koleda všechnu tajemnou moc a nikdo by nám nedal ani za 
findu kreditu. Karel Čapek, Lidové noviny 9. 1. 1927

 
Biblický komentář podle dobrého vojáka Švejka  
Dovolili jsme si v tomto téměř silvestrovském čísle přinést malé odlehčení 
v podobě symbolu našeho českého humoru, totiž postavy Švejka z románu 
Jaroslava Haška. Ať vám těchto pár řádek – které nám „vymyslela“ umělá 
inteligence – zpříjemní poslední dny roku a dá sílu s veselou myslí přežít 
současný i všechny další systémy...:-) 
(vypravováno způsobem, který se osvědčil už na marškumpačce) 
 
„Tak si, lidičky, sedněte,“ pravil Švejk, „protože tohle je kniha tlustá, děj 
složitej a lidská povaha v ní vystupuje úplně stejná jako u nás v kasárnách.“ 
 
Jak to celé začalo 
„Na začátku nebylo nic,“ začal Švejk. „Což je stav, kterej znám z eráru.“ Že 
byl svět stvořen slovem, ho nepřekvapilo. „U nás se taky všechno dělalo 
rozkazem. Jen to pak někdo musel odmakat.“ 
 
Desatero uznal jako výjimečné dílo 
„Deset bodů, žádný výjimky, žádný pododstavce. To by se mělo tesat 
i dneska.“ 
 
O Adamovi, Evě a prvním průšvihu 
Když Adam s Evou udělali, co se nemá, Švejk jen pokýval hlavou. „Tak tohle 
je úplně stejný jako s feldkurátem Katzem. Taky to začalo jednou nevinnou 
myšlenkou a skončilo to vyhazovem.“ 
Hada by si prý hned všiml. „Ten mluví jak nadporučík, když chce, abyste 
udělali něco, co vás dostane do maléru.“ 
 
Abrahám – rozkaz, co se naštěstí zrušil 
Když měl Abrahám obětovat syna, Švejk zbledl. „Tohle je rozkaz, kterej bych 
si nechal potvrdit aspoň ve třech kopiích a s razítkem.“ Když se to zrušilo, 
ulevilo se mu. „Tak vidíte – i nahoře občas zjistí, že to přehnali.“ 
 
O zázracích 
Když Ježíš uzdravoval nemocné a činil zázraky, Švejk jen pokyvoval hlavou. 
„To je hezký,“ říkal, „ale kdyby se to zavedlo plošně, bylo by s tím hrozný 
papírování. Každej uzdravenej by chtěl potvrzení.“ 
 
Poslední poznámka dobrého vojáka Švejka 
„Poslušně hlásím,“ uzavřel Švejk, „že Bible je plná rozkazů, omylů, zázraků 
a lidí, co to myslej dobře, a dopadne to všelijak. Čili úplně normální svět. Jen 
je tam míň hospod.“ red 

Pavouček Varhánek. Martina Viktorie Kopecká, ilustrace Aneta Žabková. Albatros 2025
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PRO DĚTI A MLÁDEŽ

 Zprávy

Útěk do Egypta

Když mudrci odešli, (1) se 
Josefovi ve (12) anděl a řekl: 
„Vezmi matku i (4) a utečte do 
(7), protože Herodes ho bude 
hledat, aby ho (3).“ Josef 
poslechl a rychle (9) do 
Egypta. Když král (6) zjistil, že 
jej (2) oklamali, rozlítil se a dal 
zabít všechny chlapce v (11) ve 
věku do dvou let. Byl tam (5) 
pláč a nářek. Josef se na (10) 
pokyn vrátil po Herodově smrti 
a s Marií a Ježíšem se usadili 
ve městě (8). 

V následujícím textu volně 
podle Mt 2,13-23 chybí slova, 
která patří do doplňovačky. 

(Řešení z čísla 50: vousy; pruhy na šatech; bota; kopec; ruka.) Jana Krajčiříková

 Z ekumeny

Bohoslužba v olomouckém sboru 
Olomoucká diecéze zve srdečně 4. ledna od 9 hodin na bohoslužbu do Husova sboru naší církve  
v Olomouci - Hodolanech (Farského 2), přenášenou Českým rozhlasem. Liturgii povede sestra 
farářka Vlasta Šanteková. red 
 
Novoroční koncert v Brně - Tuřanech  
Zveme na novoroční koncert do Husova sboru v Brně - Tuřanech (Karkulínova 8) 4. ledna od 
16 hodin. Táňa Soto Janošová - mezzosoprán, Martin Kubíček - elektronické varhany a zpěv.  red 

Podvečer modliteb za životní prostředí  
V lednu příroda spí, ale právě její spánek nám usnadňuje naši duchovní bdělost. Budete-li 
20. ledna v Praze nebo poblíž, přijďte do kláštera Emauzy připojit se k modlitbám za životní 
prostředí a za náš vztah k němu. Setkání pořádá Ekologická sekce České křesťanské 
akademie ve spolupráci s platformou Take Care. V úterý 20. ledna 2026 od 18 hodin.  
Kázání pronese Anna Radová, duchovní sboru Církve československé husitské 
v Čelákovicích, hudba a zpěv Jan Knížek. Koná se v klášteru Emauzy (hlavním vchodem, 
odtud v přízemí skriptorium), Praha 2, Vyšehradská 49. redakce

Bez rorátů bychom tady nemluvili česky  
Roráty (z latinského Rorate coeli desuper) představují specifickou podobu ranní 
mariánské mše v době adventní. Jsou typické pro české země. 
 
Věřící chodí s lucernami do kostela. Roráty střídají chorální zpěv a menzurální písně coby 
komentáře chorálního tématu. Jak wikipedie uvádí: „původ rorátních mší lze hledat v době 
vlády Karla IV. Panovník zavedl celoroční praxi votivních mší k Panně Marii, neboť roráty 
jsou o tajemství, o setkání anděla s Marií. K těmto mším se připojila tradice liturgického 
zpěvu, a to zvláště v prostředí utrakvistickém. Dosáhla svého vrcholu v 16. století.“ 
Zajímavostí pro nás je, že to byli husité, kteří převzali a transformovali roráty. Přeložili je 
z latiny do češtiny, čímž je zpřístupnili lidu, posílili český jazyk a zdůraznili přijímání pod obojí 
(kalich), což bylo klíčové pro jejich reformní hnutí a symboliku, čímž roráty získaly v českém 
prostředí jedinečný charakter. Roráty se tak staly 
nositelem myšlenky přijímání „pod obojí“. 
Mezi odborníky existuje názor, že díky husitům 
roráty udržely češtinu jako náš národní jazyk. 
Například znalec staré hudby Michael Pospíšil 
tvrdí: „Bez rorátů bychom tady nemluvili česky.“ 
Další zajímavostí je, že již v druhé polovině 
patnáctého století se u nás objevovala takzvaná 
literátská bratrstva. Tato bratrstva působila jako 
laické pěvecké sbory. Byla organizována podle 
vzoru řemeslnických cechů a zpravidla se 
zavazovala ke zpěvu ranních mší o nedělích a svátcích a ke zpěvu rorátů. Mimo zpěvu 
bratrstva také vydávala vlastní rorátní knihy – bohatě ilustrované zpěvníky. Většina těchto 
literátských bratrstev byla utrakvistická. Literátská bratrstva přežila zákaz nekatolických 
církví za vlády Ferdinanda II., nadále působila v rámci římskokatolické církve a zanikla až 
rozhodnutím Josefa II. roku 1784. Toto rušení bratrstev za josefínských reforem pak 
znamenalo také úpadek rorátů jako takových. Od 20. století až do současné doby probíhají 
snahy alespoň o částečnou obnovu tradice rorátů. Redakce 

Foto: Člověk a víra / Vojtěch Hlávka 

Teologové Světové rady církví o umělé inteligenci 
 
Zamyšlení teologů nad umělou inteligencí. Co znamená být stvořen k obrazu Božímu ve 
věku umělé inteligence? 
Jedna ze tří studijních skupin v rámci Komise pro víru a řád Světové rady církví, kterou 
společně svolali emeritní arcibiskupka Dr. Antje Jackelénová a Dr. David Kirchhoffer, se 
zabývá otázkami nad vzestupem umělé inteligence a dalších technologií. 
Dvě studijní skupiny pro teologickou antropologii a morální rozlišování se sešly v Egyptě, 
aby naplánovaly svou práci na nadcházející rok. Připraví texty ke studiu a diskusi na 
příštím zasedání komise ve Švédsku. 
Úkolem skupiny pro teologickou antropologii je studium, jak digitalizace, jakožto masivní 
a transformativní technologický posun, který představuje, ovlivňuje naše chápání toho, co 
znamená být člověkem. Co znamená být stvořen k obrazu Božímu ve věku umělé 
inteligence? Jak digitální praktiky mění způsoby praktikování teologie a také duchovního 
a liturgického života? Jak se my jako církve vypořádáváme s ambivalencí umělé 
inteligence? 
Otázka „být lidským“ je klíčová pro snahu ekumenického hnutí o viditelnou jednotu, a to 
jak v otázkách víry, tak v otázkách společného společenského jednání. To, jak chápeme 
člověka, úzce souvisí s tím, jak přemýšlíme o spáse a Božím království. Rozdíly 
v teologické antropologii (naše chápání člověka ve světle toho, čemu věříme o Bohu) 
mohou vést k rozdílům v tom, jak přemýšlíme o hříchu a morálce, což může zase ovlivnit 
to, jak přemýšlíme o církvi jako o viditelném znamení Božího království jak v současnosti, 
tak v eschatonu. 
Podle Jackelénové a Kirchhoffera pokrok v oblasti umělé inteligence vyžaduje také 
morální rozlišování. Vyvolává obnovené potvrzení toho, co činí lidi morálními subjekty 
hodnými naší úcty tváří v tvář náporu technologických napodobenin, které ve své „lidské 
podobnosti“ riskují podkopání společného dobra všech lidských bytostí. S tím úzce souvisí 
nejen objektivizace člověka, ale i znevažování přírodního světa jako pouhé „věci“ 
zneužitelné k uspokojení nespoutaných lidských tužeb. Teologická antropologie i morální 
rozlišování zvažují, jak jsou lidské bytosti a stvořený svět propojeny jako „dobré“ stvoření 
dobrého Boha a jaké to má důsledky pro roli, kterou musí lidské bytosti hrát v péči o toto 
stvoření a jeden o druhého, a nikoli pouze v jeho vykořisťování pro individuální nebo 
skupinový prospěch. Redakce


